

2026.1.6

编辑:闫秀梅 读者热线:0535-6631047

中国马瑟兰:风土炼就的“千面”明星

马瑟兰在国内外赛事中屡获认可,已清晰预示了其潜力。它有望从“中国市场的‘新星’”,成长为一张代表中国风土、连接国际市场的“名片”。

Anthony Rose

当一株葡萄跨越半个地球,在中国广袤的土地上生根发芽,它会经历怎样的蜕变?马瑟兰——这个在法国诞生的杂交品种,自2001年踏上中国土地以来,正在书写一个引人入胜的适应与重塑的故事。

如今,它已从一个陌生的外来者,逐渐成长为中国葡萄酒产业中具有话题性的新兴力量。在赤霞珠占据主导地位的中国葡萄酒版图中,马瑟兰以其独特的魅力,开辟出属于自己的一片天地,而它的旅程才刚刚开始。

新星登场

21世纪初,马瑟兰初次出现在中国河北省。在这个赤霞珠占据压倒性地位的国家,赤霞珠的种植面积已达六万公顷,遍布各地葡萄园与进口货架,而马瑟兰的到来,既是一次试验,也是一次难得的机遇。在国内葡萄酒消费量与进口量双下滑的背景下,这一品种已悄然扎根。如今,越来越多的生产商开始将其视为中国未来葡萄酒的潜在名片,这源于其广泛适应性、品质层次跨度以及对中国人味蕾的独特吸引力。

马瑟兰的兴起与中国葡萄酒消费市场的结构性变化密不可分。随着新

一代消费者对葡萄酒认知的深入,他们开始寻求不同于传统波尔多风格的表达。马瑟兰恰好满足了这一需求——它既能酿造出果味充沛、单宁柔顺的入门级酒款,又具备支撑高端定位的深度与结构。如今,在精品餐厅和葡萄酒专卖店中,马瑟兰开始作为中国葡萄酒的代表性产品出现,这不仅反映了市场对本土特色的期待,也体现了品种自身的竞争力。与此同时,马瑟兰的出现,也推动了中国葡萄酒产区的风格多元化发展,为不同风土条件下的种植者提供了新的选择。



产区特色的多元表达

“现在,几乎各个产区都有种植马瑟兰。”中法庄园的相关负责人表示,“它易种、高产,即使产量较高,也能保有果味。”这一现象折射出中国葡萄酒产业的集群效应——既有利于品种知名度的快速提升,也给统一的品质控制带来了挑战。如何在扩大种植规模的同时确保并提升质量,已成为众多种植者面临的核心课题。

中法庄园的酿酒师同样对马瑟兰寄予厚望,将其誉为“中国的超级明

星”。该品种鲜明的紫红色调、直接明快的果味与柔和的口感,被认为恰好迎合了刚开始接触葡萄酒的消费者。有酿酒师在盲品中多次观察到马瑟兰的表现优于赤霞珠,这暗示了其出色的品质潜力与陈年能力,但行业整体仍持审慎乐观的态度。

来自长城葡萄酒的技术人员也从种植角度提供了印证:“马瑟兰的单位产量更高,平均每公顷可达10吨,其表现比赤霞珠更稳定,对气候变化的

适应力也更强。”据分析,相较于宁夏和新疆等西部产区,河北出产的马瑟兰通常展现出更平衡优雅的特质;而在更炎热干燥的西部,果实则倾向于积累更高的糖分,酿出的酒风格更甜美、更具力量感。

这种由风土驱动的产区差异,正逐渐构建起中国马瑟兰丰富多样的风格谱系,不仅为消费者提供了更广泛的选择,也深刻展现出中国葡萄酒产区的独特魅力。

探索风格边界

在酿造过程中,马瑟兰天生柔顺的单宁适合温和处理。多数酿造者谨慎使用橡木桶,以免掩盖其精致果味,这反映出中国酿酒师日益增长的自信——他们不再盲目追求法式或美式模板,而是根据品种特性与产区特色,寻找最适合的表达方式。一些酿酒师开

始尝试不同的酿造工艺,如延长浸渍时间以提取更多风味物质,或控制发酵温度以保留更多果香。

宁夏一些先锋酒庄尝试用陶罐陈酿以获取更纯粹的果味表达;怀来生产者则更倾向于使用中性橡木桶,强调风土特征而非桶的影响。这种实验

精神推动着中国马瑟兰风格向多元化发展,更有酒庄开始尝试将马瑟兰与本土特色相结合,探索真正“中国特色”的葡萄酒表达。

近年来,部分酒庄还尝试将马瑟兰与其他品种进行混酿,创造出层次更丰富、风格更独特的酒款。

市场展望与产业影响

“世界马瑟兰日”在中国的广泛响应,标志着这一品种已成功进入消费者视野。各地频繁举办的主题品鉴与推广活动,不仅普及了品种知识,更在无形中塑造着消费者对国产葡萄酒的认同。市场常将其类比为“中国的马尔贝克”,虽简化了其独特性,却显著降低了消费者的认知门槛。餐饮渠道的积极采用——尤其是其与川菜、粤菜等多元中餐的出色搭配,进一步证明了其市场适应力,为其开拓了实质

性的消费场景。

从产业角度看,马瑟兰的崛起超越了单一品种的成功,它正在重塑中国葡萄酒的叙事。它给予从业者一种关键的信心:中国葡萄酒可以不必遵循固有的国际模板,而能基于自身风土建立独特表达。这种共识推动着从种植、酿造到品牌营销的全产业链升级与聚焦。它的故事已被纳入专业教育体系,启发着新一代从业者,同时也吸引了更多的行业关注与投资,成为

驱动产业整体向特色化与高品质转型的一个缩影。

展望未来,尽管马瑟兰的品质巅峰尚待时间验证,但其在国内外赛事中屡获认可,已清晰预示了它的潜力。它有望从“中国市场的‘新星’”,成长为一张代表中国风土、连接国际市场的“名片”。

欲了解更多美酒资讯,请关注华夏酒报微信公众号。

从怀来清雅到宁夏浓烈

马瑟兰于2001年正式登陆中国,首片试验田位于距北京一小时车程的怀来中法庄园。经过缓慢起步,其种植面积开始加速增长:从2018年的约560公顷,增长至目前估计的3300公顷-3500公顷。这一增长速度背后,是中国葡萄酒产业对新品种的开放态度与勇于实验的精神,也反映出市场对差异化产品的需求。

该品种的吸引力源于其强韧特性

与广泛适应性。从山东湿润沿海产区,到宁夏、新疆的干旱高原地带,马瑟兰都能生长良好,展现出令人惊讶的可塑性。在河北怀来,充沛的日照与适宜的降水,使马瑟兰呈现出优雅细腻、酸度明亮的特质;在宁夏贺兰山东麓,充足的阳光与显著的昼夜温差,使其果味更浓郁、酒体更饱满;在新疆,极端干燥的气候与强烈的日照,赋予了它更深邃的颜色与浓缩风味。

中国酒业创新
联盟企业展示

